

# 以馬內利(一)

以賽亞書 7:1-17

莊祖鯤 牧師

## 前言

以賽亞是在猶大國在風雨飄搖之際，蒙召為先知的。當時亞述帝國興起，正與埃及爭雄。近鄰的亞蘭國與以色列國四圍的摩押、亞們、以東和非利士，先後背叛猶大，使猶大腹背受敵，面臨內憂外患。在這個情勢之下，以賽亞臨危受命，奉派向亞哈斯王宣告神的啟示。

## I. 在危機中信靠神(7:1-9)

### 1. 危機重重(7:1-2)

- A. 歷史背景(參閱王下 16 章，代下 28 章)
- B. 全國上下草木皆兵、人心惶惶

### 2. 先知奉差遣鼓勵猶大王(7:3-7)

- A. 先知與兒子奉派去迎接亞哈斯王(7:3)
  - 「施亞雅述」這名字的意思是「餘民必返」。
- B. 所傳遞的信息—「要鎮定！不要膽怯！」(7:4)
  - 以賽亞所傳遞的信息，主要是要讓亞哈斯稍安勿躁，要依靠神。因為亞蘭王與以色列王只不過是有煙無火的火把頭而已。
- C. 亞蘭王與以色列王的惡謀必不得逞(7:5-7)

### 3. 耶和華的宣告(7:8-9)

- 8-9a 節是六行的對稱詩歌，其中 8b 的預言乃是核心。這個預言的應驗，是在 65 年後(669BC)，當時亞述王將外族人遷入北國以色列境內(王下 17:6, 24; 拉 4:2)。也因此，後來才產生所謂的「撒瑪利亞人」之混血種。
- 第 9b 節的「信」與「立穩」的希伯來文都是「阿們」。因此，可另譯為「你們若不**確信**，就必不得**被確立**。」

## II. 童女生子的兆頭(7:10-17)

### 1. 耶和華應許賜下兆頭(7:10-12)

- 兆頭固然不能產生信心，但是兆頭能印証人既有的信心。

### 2. 猶大王使神厭煩(7:13)

- 亞哈斯不依靠神，卻藉口說他「不試探神」。其實他心中另有打算，而且吾意已決。這是他令神厭煩之主因。

### 3. 神賜下「以馬內利」為兆頭(7:14)

- 這個應許的解釋，歷代聖經學者莫衷一是，其爭論的焦點在於「童女」一詞的翻譯，以及這嬰孩的應驗在誰身上？目前的共識是，由於在舊約中，這個字都是指適婚的閨女，因此在此處譯為「童女」一詞是正確的。此外，舊約希臘文七十士譯本也如此翻譯，馬太 1:23 更是如此引用。
- 至於那將降生的嬰孩如何應驗呢？爭論更大。目前多數福音派學者們同意，先知的預言有「雙重應驗」的特徵。換句話說，第一次的應驗，往往是在先知的時代；但第二次更完全的應驗，則是在末世。因此，在以賽亞的時代，這嬰孩是指誰呢？是希西家王嗎？還是指以賽亞尚未出生的幼子(8:3-4)呢？多數學者認為後者的可能性較大。

### 4. 神宣告的審判(7:15-17)

- 以賽亞可能是在亞哈斯剛登基時(734BC)，就向他宣告這個神的啟示。果然，在 732BC 亞蘭國被亞述消滅了，以色列則在 721BC 也滅亡了，總共剛好隔了約 13 年。而 13 歲正是猶太人男孩舉行成年禮—懂得棄惡擇善—的年齡。
- 這「以馬內利」的兆頭乃是雙向的：既是安慰，又是警告；既是榮耀的，又是卑微的。

## 討論問題：

1. 在目前全球經濟危機的籠罩下，我們是否也會人心惶惶？我們能夠鎮定以對、處變不驚嗎？請自我省察並分享。
2. 我們的信心建立在什麼基礎上？我們曾否經歷過由「確信」到「被確立」的心路歷程嗎？請分享。
3. 「以馬內利」的應許，對你的意義為何？帶給你什麼鼓勵與安慰？